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Серед негативних факторів зовнішнього середовища, які впливають на 

організм людей та тварин значну небезпеку становлять мікотоксини – вторинні 
низькомолекулярні метаболіти мікроскопічних плісневих грибів, які володіють 
вираженим токсичним впливом. На сьогодні відомо біля 250 видів 
мікроскопічних грибів, що здатні синтезувати понад  400 токсичних метаболітів 
[2; 4; 17; 23].  

Слід зазначити, що мікотоксини негативно впливають не тільки на 
організм людей та тварин.  Їх дія також поширюється на рослини, комахи, 
найпростіші, бактерії, віруси тощо. Поняття мікотоксини інтерферує з поняттям 
антибіотики. Проте протимікробна дія більшості мікотоксинів вивчена 
надостатньо і безперечно потребує подальшого дослідження. Головною 
перешкодою використання більшості мікотоксинів у якості антибіотиків є їх 
висока токсичність  [15; 17; 25; 27].  

Проблема мікотоксикозів на сьогоднішній день набуває глобальних 
масштабів [2; 4; 7; 15; 25; 27]. Це насамперед пов’язано з широким 
розповсюдженням токсигенних  грибів у природі, які за сприятливих умов 
(підвищення вологості та температури) контамінують корми, продукти 
харчування, промислову сировину та продукують мікотоксини, які потрапивши 
в організм людей та тварин можуть спричинити розвиток важких захворювань – 
мікотоксикозів, що нерідко закінчуються летально [7; 11; 17].  

У зв’язку з цим, однією з найбільш актуальних і складних проблем 
сучасної ветеринарної медицини є діагностика, лікування та профілактика 
мікотоксикозів, які завдають тваринництву та птахівництву значних 
економічних втрат [1; 3; 6; 8-9; 13-14; 20].  

Особливостями мікотоксикозів є  раптова поява, значне охоплення 
поголів’я, відсутність заразності, припинення хвороби після зміни кормів. 
Виникають мікотоксикози переважно в осінньо-зимовий період та у роки з 
значною кількістю опадів та високою вологістю. Досить часто мікотоксикози 
розвиваються після випасання тварин на пасовищах, з незібраними та 
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перезимувалими злаками, годівлі тварин промерзлими кормами та кормами, які 
тривалий час зберігалися у вологих умовах [5; 10; 12; 18; 21; 29]. Клінічний 
прояв, вираженість морфологічних змін та важкість мікотоксикозу залежить від 
кількості прониклого в організм мікотоксину, кратності та тривалості його дії, 
видових та вікових особливостей макроорганізму [19; 24; 26; 28]. Проникають 
мікотоксини  в організм тварин та людей найчастіше з кормом. Можливим є  
інгаляційним та  резорбтивний  (за контакту з шкірою або слизовими 
оболонками) шляхи проникнення [17; 22]. Мікотоксини володіють вираженою 
токсичною дією. Більшість з них також мають тератогенний, мутагенний та 
канцерогенний вплив  [2; 4; 17; 23].  

На сьогоднішній день існують різні класифікації мікотоксикозів, які 
базуються на: родовій належності токсикогенного гриба, хімічній природі 
мікотоксину або характері токсичної дії останнього.  Перший критерій (родова 
належність гриба) є недосконалим, оскільки один і той же мікотоксин може 
виділятися грибами, які належать до різних родів (напр., охратоксин А 
продукують гриби як з роду Aspergillus, так і з роду Penicillium). Окрім цього, 
деякі штами грибів, залежно від чинників зовнішнього середовища, можуть 
виділяти різні мікотоксини і по суті спричиняти різні хвороби. На сьогодні 
найбільш поширеним таксономічним критерієм мікотоксикозів є хімічна 
природа міокотоксину. Мікотоксикологічний підхід є досить актуальним у 
випадках  загибелі токсикогенного гриба у кормах, але при збереженні в них 
мікотоксину [17; 27]. Досить цікавим та перспективним є підхід, за якого в 
основі класифікації лежить механізм ураження та особливості 
патоморфологічних змін, що виникають за дії мікотоксинів.   
Такі таксономічні критерії є досить об’єктивними. Їх детальний аналіз потребує 
проведення патоморфологічних досліджень, встановлення патогенетичних 
взаємозв’язків ураження різних органів та систем.  

Слід зазначити, що досить часто мікотоксикози залишаються 
нерозпізнаними, особливо за умов хронічного перебігу. Окрім цього, унаслідок 
зниження резистентності (усі мікотоксини мають імунодепресивну дію),  за 
тривалого перебігу мікотоксикозів, як правило, розвиваються інфекційні 
захворювання. Патологоанатомічні зміни, які розвиваються за умов агресії 
інфекційних агентів, нерідко маскують структурні зміни, що виникли унаслідок 
дії мікотоксинів.  У таких випадках діагноз слід встановлювати комплексно: з  
детальним вивченням анамнезу, аналізом клінічних ознак та 
патологоанатомічних змін, правильно проведеним мікробіологічним та 
токсикологічним дослідженням.  

За таких умов, правильно проведене патологоанатомічне дослідження 
стає міцною основою для об’єктивної діагностики, вибору методів лікування, 
ліквідації  та профілактики хвороби. Полегшує патологоанатомічну діагностику 
мікотоксикозів те, що для багатьох мікотоксинів є характерним ураження 
певних органів (наприклад зеареленон уражає органи статевої системи, 
охратоксини – сечовидільну систему). Проте патологоанатомічну діагностика 
мікотоксикозів ускладнює те, що на організм тварин діє не лише один певний 
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мікотоксин (можливий вплив багатьох мікотоксинів одночасно та дія 
безпосередньо самого гриба тощо), але й інші шкідливі фактори зовнішнього 
середовища.   У зв’язку з цим, патологоанатомічні критерії діагностики 
більшості мікотоксикозів потребують удосконалення та глибокого вивчення. 

Попри те, що на сьогодні встановлена структура, вивчені деякі 
властивості, біотрансформація та розроблені методи виділення, ідентифікації, 
кількісного визначення багатьох мікотоксинів, проте не з’ясованими є цілий ряд 
важливих фундаментальних питань впливу мікотоксинів на організм [3; 6; 9; 
19-20; 28]. Зокрема, не вивчені умови, які сприяють виникненню та механізм 
розвитку деяких мікотоксикозів, не розроблені високоефективні методи 
специфічної та неспецифічної терапії. Потребують подальшої науково-
обгрунтованої констатації максимально допустимі рівні токсинів в кормах для 
різних видів тварин.  Недостатньо вивченим є довготривалий вплив на організм 
тварин мікотоксинів у мінімальних дозах, накопичення та шляхи виділення 
мікотоксинів  з організму. Фундаментальні дослідження впливу мікотоксинів на 
організм тварин допоможуть розкрити нез’ясовані питання патогенезу, причини 
розвитку клінічних симптомів та внесуть доповнення в діагностику і схеми 
лікування мікотоксикозів. 
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Summary 
Dankovych R.  

TOXIC METABOLITES MICROMYCETS, ESPECIALLY THE 
BIOLOGICAL ACTIONS AND CURRENT PROBLEMS OF DIAGNOSIS  

 
The article summarizes current views on the issue mikotoxykozis animals. 

Highlight the major regularities of mycotoxins on the body and features of their toxic 
effects. Outlined issues diagnosis of the  mikotoksykozis.  
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